



雷锋精神闪耀校园

# 暖流在传递

科教新报全媒体记者 董以良

“传承雷锋精神，争做追‘锋’少年，我们也要尽自己所能帮助他人，将这份温暖传递下去。”3月22日上午，一场特殊的捐赠仪式在绥宁县李熙桥镇学校进行。在湖南第一师范学院斑马湖小学支教老师刘遮的组织下，来自长沙的“追锋少年”罗熙钦为该校学生捐赠了一批图书和文体器材，以榜样的力量在山区孩子心中种下一颗爱的种子。

李熙桥镇学校是绥宁县一所偏远的山区小学，办学条件相对薄弱，留守儿童较多，图书资源缺乏。“全校藏书2000册左右，大部分都是八九十年代的存书，十分陈旧。”2022年9月，刘遮来到该校支教，经常通过朋友圈发动社会

力量帮助山区孩子。罗熙钦听说后，便和妈妈收集了260余册书籍、一箱八九成新的衣物，并用零花钱购买了篮球、羽毛球等40余件文体器材，委托刘遮捐赠给李熙桥镇学校的孩子们。

“自懂事以来，我一直以雷锋叔叔为学习的榜样，努力践行雷锋精神，尽己之力奉献社会。每每如此，我的内心都很快乐。”罗熙钦今年12岁，多次为山区孩子捐赠书籍、奉献爱心，曾被评为“省级金章”雷锋好少年。除了爱心物资，他还寄来了一封亲笔信，倡议大家博览群书，汲取养分，在有能力的时候为家乡、为社会、为国家贡献爱心。

信上诚挚的话语让在场的学生备受鼓舞。“罗熙钦在小学6年阅读了

2000册图书，我要向榜样学习，努力读书，以后像他一样帮助有需要的人。”四年级(1)班学生刘雯霏为自己树立起了新目标。

“这是我们珍藏了很久的东西，自己都舍不得用，希望能帮到你。”二年级(1)班的学生莫雅斐、付欣宇则立刻化身为“追锋少年”，拿出自己的课外书、文具和零食，送给了学校困境儿童小真。

“目前，罗熙钦捐赠的书籍已经分到了全校18个班的图书角，体育课的器材也得到充实。”刘遮告诉记者，本次捐赠仪式不仅让孩子们感受到一份温暖，更重要的是通过榜样引领，让更多孩子弘扬和践行“雷锋精神”，让这份爱心传递更远。

## 湖南3位作家获叶圣陶教师文学奖

本报讯(湖南日报全媒体记者 杨元崇)“甪直是叶圣陶的第二故乡，他的教育和创作生涯是从甪直开始的。”3月25日，中国当代文学研究会主办的第五届“叶圣陶教师文学奖”在苏州甪直古镇颁奖。叶圣陶先生的孙女、《中国少年报》编辑部原主任叶小沫女士以“做一个会教书能写的好老师”为题，深情回忆了爷爷的人生历程、教育追求和文学情怀。

30部作品获第五届叶圣陶教师文学奖，金奖10部、银奖20部。其中，我省3位教师、中国作家协会会员的作品获银奖，他们分别是长沙雅礼中学高级教师徐昌才的诗词鉴赏随笔集《唯有葵花向阳开》、益阳市一中高级教师王芳的散文集《失散的欢年》、湖南科技学院副教授刘忠华的诗集《时间的光芒》。据悉，这是徐昌才老师2018年10月凭鉴赏随笔集《一眼抵过万千爱》在苏州领过第四届叶圣陶教师文学奖后的再次获奖。

叶圣陶教师文学奖是中国当代文学研究会专门为全国教师设立的奖项，其评委由全国著名文学评论家、编辑家、教育家组成。本届文学奖于2020年12月在北京启动，2021年6月截止，共征集到作品307件，其中246件符合“评奖条例”要求。经过初评评委初评，选出50部入围作品名单，再由终评评委审阅评选，现场讨论决议，投票表决，产生了本届获奖作品30部。因疫情原因，延至今年春天颁奖。

叶圣陶教师文学奖的评选，旨在鼓励教师创作出立足教育、贴近生活的优秀作品；挖掘文学艺术的独特育人功能，推举出富有文学气息与人格魅力的作家型教师；促进校园文学的繁荣，丰富校园文化的内涵。倡导“像叶圣陶一样当老师”，最终惠及广大学生。

## 娄底四小： 携手共护母亲河

本报讯(通讯员 刘镜茗 谢敏)水是生命之源，3月22日，是世界水日，为了让队员们从小树立节水意识，养成良好的节水、护水、爱水习惯，娄底四小组织开展了“强化依法治水 携手共护母亲河”主题教育活动。

娄底双星公益社社长谢斌担任主讲嘉宾，为队员们带来了浅显易懂、生动有趣的节水知识讲解，从娄底人的母亲河到水资源现状，从水资源对人类的重要性到生活中的节水妙招。队员们听得津津有味，连连发问。

该校德育副校长周清梅希望队员们能从生活中的一点一滴做起，培养节约用水的环保意识，增强对水知识、人水和谐发展理念的深入了解。

## 传承书院精神 传播湖湘文化

本报讯(通讯员 张菊涛 许志刚)为进一步加强沱江书院与岳麓书院的文化交流，丰富学校内涵，提升办学品位，3月27日，华容一中邀请湖南大学岳麓书院教授、中国书院研究中心主任邓洪波及湖南大学岳麓书院文保、科研相关专家等一行五人到学校开展文化交流活动。

邓洪波代表岳麓书院向沱江书院赠送了该院的学规原文拓印牌匾，并作了《中国书院的精神与担当》专题讲座，为华容一中高一年级全体师生送去了一场书院文化的饕餮盛宴。他从沱江书院说起，深刻阐述了书院的定义、精神与担当，并就岳麓书院的精神做了详细讲解，生动诠释了“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的书院精神与担当。

讲座得到了师生的一致好评，现场不时传出阵阵掌声。师生们听得仔细、记得认真，不仅加深了同学们对书院文化和书院精神的理解，也进一步加强了青年学生的文化自信。

## 印山小学： 启动近视防控教育月

本报讯(通讯员 李红英)“同学们，眼睛是心灵的窗户，只有拥有一双明亮的眼睛，我们才能看到这个美丽的世界……”3月27日，宁远县印山小学通过国旗下讲话面向师生宣传眼保健知识，进一步增强师生爱眼护眼意识。

今年3月是第6个近视防控宣传教育月。3月20日下午，该校举行了近视防控宣传教育月启动仪式，本次宣传教育以“全社会行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来”为活动主题。

活动中，各班主任深入浅出地向同学们阐述了近视形成的原因、近视给生活带来的危害，让同学们充分认识到保护眼睛的重要性，还给学生们介绍了正确保护视力、科学预防近视的方法和措施，指出了生活中预防近视的小妙招。

据悉，该校于近日联合专业机构对全校2000多名学生进行了专项视力监测，还通过国旗下讲话、主题班会、板报、红领巾广播站等校园平台开展宣传教育活动，扎实做好学生视力保护工作。

## 文化润校 指尖飞扬



3月26日上午，南县职业中专组织学生举行了“文化润校，指尖飞扬”校园手势舞展示，展现了莘莘学子朝气蓬勃的精神面貌，让学生们受到了美的熏陶，真正做到“减负增趣”。

刘千 李京夏 摄影报道

## 杨洪文：扎根党建园地 奉献满腔热忱

通讯员 刘娜

参加工作三十载，杨洪文一直奋战在党务工作第一线。任流光淡褪青春芳华，双鬓悄然泛起点点霜花，他始终不忘初心，无私奉献，在党建工作园地精耕细作，收获了累累硕果、桃李芬芳。

作为湖南民族职业学院党委委员、组织人事处处长、机关党总支书记，上任伊始杨洪文就锚定国家“双高计划”建设目标，日夜思考如何打造党建工作品牌，以此示范引领学校党建高质量发展，从而有效推进学校高质量发展。

2022年10月，中共湖南省委教育工委启动全省高校党组织“对标争先”建设计划第三批项目评选，杨洪文负责牵头组织申报，他认真研读文件中规定的7个类别项目，逐项比对，综合研判，决定申报其中6个类

别项目。为确保申报立项成功，他将所有申报任务、指标等分解成图表，固定时间段统筹填报，形成数据动态管理体系，及时发现项目申报中存在的重点、难点、堵点，进行逐一调度。

最终，有5个类别项目成功立项，实现了该校在省级党建品牌项目创建中“零”的突破。回顾创建与申报过程，学前教育学院民族科科长李周宇饱含感激地说：“是杨处长帮助我们将任务细化分解，没有他手把手的耐心指导，就不会有我们的成功。”

在着力打造党建工作创新品牌的同时，杨洪文还为该校服务乡村振兴贡献智慧和力量。他精心组织开展乡村振兴消费帮扶活动，组织学生参加全省消费帮扶营销大赛，还积极对接中共岳阳市委组织部主动承担岳阳市党员教育培训任务，圆满完成

了岳阳市乡村振兴致富带头人电子商务专题培训，受到上级组织高度肯定和参训学员一致好评。

他组织国培送教，服务边远地区，2022年组织专家团队，先后去了洪江市、宁远县、江永县、辰溪县等地，为当地共培训幼师870名，得到了当地教育部门的充分肯定，充分发挥专业、技术、人才及资源等优势。杨洪文积极全面推进教育帮扶，为乡村振兴作出了有益的探索和生动的实践。

在党建事业的漫漫征途上，杨洪文表示将继续高举立德树人旗帜，聚焦特色党建品牌建设，提升党建工作内涵品质，努力把党建优势转化为发展优势、把党建资源转化为发展资源、把党建成果转化为发展成果，为学校“双高计划”建设保驾护航。